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AHHOTauUuusA

YyebHo-MeToaMYeckoe nocobue «HayanbHbIN Kypc
MaTeMaTUKN» rpeaHa3HayeHo A1 WMHOCTPAHHbIX ChyLla-
Tenen [OOMNONHUTENbHbIX 06Leo0bpa3oBaTenbHbIX MPO-
rPaMM Ha HayasibHOM 3Tane M3y4YyeHuss MaTeEMaTUKN N OCO-
H6EHHOCTEN Hay4YHOro CTUNSA peyn.

MaTtepuan y4yebHO-MeTOoaNYECKOro nocobusi cooTHe-
CEH C NPOrpaMMon 0byYeHNs PyCCKOMY Si3bIKY M BKIHOYAET
3aHATUS NO BBOAHOMY KypCy, MOCTPOEHHbIE HA NIEKCUKO -
rpaMMaTMYecKkoM MaTepuane MaTeMaTuKW, Hanpas/ieHHble
Ha B3aWMOCBSI3aHHOE W NapaniesibHoe pa3BUTME KaK pas-
NNYHBIX AEATeNbHOCTEN, Tak U NPEeAMETHO - cneunduye-
CKMX 3HAaHUN N YMEHUI NO MaTeMaTHUKe.

MpeaHa3HauyeHo ANs CaMOCTOSITENbHOM pPaboTbl MHO-
CTPaHHbIX CNylwlaTenen AonofHUTENbHbLIX  06Lleobpa-

30BTESIbHbIX NPOrpaMM.

ABTOp:
Crapwuin npenopaBatenb kadeapbl «ECTeCTBeHHble

Hayku» KoBanesa T.[.
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MaTteMaTHKa

1. MHOXecTBa.

1.1. NoHATHME MHOXECTBA.

MHOXXeCTBO — 3TO OCHOBHOE MOHATUE MaTEMATUKM.

Hanpumep, A = {3,5;7;10} — 3TO MHOXeCTBO,

3;5;7;10 — 370 aneMeHTbl MHOXECTBa A.

B = {a;b;c} — aTO MHOXECTBO,

a;b;c — 310 anemMeHTbI MHOXeCTBa B.

N = {1;2;3;...n,....} — 3TO MHOXeCTBO,

1;2;3;...n,... - 3TO 2neMeHTbl MHOXecTBa N.

MHoxecTtBa A 1 B — KOHEYHble MHOXECTBA. DfieMeH-
Tbl 3TUX MHOXECTB MOXHO NepeuncnnTb.

MHoxecTBO N — 6eCKOHEYHOE MHOXECTBO, 3/IEMEHTHI
3TOro MHOXECTBA HeNb3s NepeyncInTb.

Ecnn MHOXecCTBa He MMeeT 3/IeMEHTOB, TO 3TO My-
cToe MHoXecTBo: D = {@}.

YuTaeM: MHOXecTBO A COCTOMT W3 3/IEMEHTOB
3;5;7;10. MHO)ecTBO B cocTouT 13 aneMeHToB a;b;c.

3 € A (Tpv NpuHaAnNexuT MHoXecCTBy A)

a ;z’ A (a He NpUHaAANEeXUT MHOXeCTBY A)

a € B (a npvHaanexuT MHOXecTBy B)
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3anoMHuTe:

YT0 coctouTt u3 yero (p.n.)
YT0 (He) npuHaanexuT vyemy (4.T.)

1.2. NogMHOXECTBA.

HaHbl agBa MHoxectBa: A = {1;2;3} m B =
{1,2;3;4;5}. Kaxabln 3nemMeHT MHOXecTBa A npuHaane-
XXUT MHOXeCTBY B.

3anucbiBaeM Tak: A<B

YnTaem: MHOXeCTBO A — 3TO NMOAMHOXECTBO MHOXEe-
ctBa B.

Ecnn A<B, B<C, To A<C.

Ecnn A<B, B< A, To A=B.

Hanpumep: A = {1;2;3}, B = {3;1,;2}, A=B.

3anoMHuTE:

YTO paBHO yemy (4.n.)?

1.3. [lericTBUA HAA MHOXXECTBaMM.

1.3.1. lNepeceyeHne MHOXECTB.

MNepeceyeHne MHOXecTBa A M MHOXecTBa B — 370
MHOXeCTBO. KOTopoe COCTOUT M3 BCeX ObLMX 3/1eMEHTOB

MHOXecTBa A 1 MHOXecCTBa B.



TKud VIpaBJieHne AUCTaHLMOHHOTO 06y4eH s U OBbILEHHs KBaTUPHUKALHY
ol MareMaTuKa
Hanpumep: A = {1;2;3;4}, B= {3;4;10;20} — 3Tn
MHOXECTBa MMeLOT obime anemeHTobl: 3 n 4.
MuwyT: ANB = {3;4}
CBoncTBa nepeceyeHums:
1. ANB = BNA;
2. Ecnn A<B, To ANB = A;

3. AnNd =0

3anoMHuTE:
MNepeceyeHne MHOXECTB — 3TO MHOXe-

CTBO 06LWMX 3NEMEHTOB AAHHbLIX MHO-
XKECTB.

1.3.2. O6beaguHEHNE MHOXECTB.

PaccMoTpum aBa MHOXecTBa: A ={1;2;3},
B={1;2;5;6}.

CocTaBnM MHOXECTBA, KOTOPOE COCTOUT U3 BCEX
anemeHTOoB A U B{1;2;3;5;6}.

MuwyT Tak: AuB={1;2;3;5;6}.

CBoVicTBa 06beaANHEHNS:

1. AuB=BuUA;

2. Ecnn A<B, 10 AuB= B;

3. AuQ’'=A
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3aNOMHUTE: | GLenuHEHME MHOXKECTB — 3TO MHOXE-
CTBO, KOTOpOE COCTOWT U3 BCEX 3Jie-
MEHTOB aHHbIX MHOXECTB.

Hanpumep: A={3;7;8}; B = ={1,2}; C = ={10;12}.
AuBUC ={1;2;3;7,8;10;12}.

1.3.3. Pa3HOCTb MHOXECTB.

PaccmoTpumM aBa MHOXecTBa: A = {1;2;3;4;5},
B={1;2;5}.

CoCTaBMM MHOXECTBO, KOTOPOE COCTOMUT U3 3NIEMEH-
TOB A, KOTOpble He NpuHagnexar B: {3;4}.

MuwyT Tak: A\ B = {x/xeAunx ¢B}.

3aMOMHUTE: | pasiincTh MHOKECTBA A M MHOXECTBa

B, 3TO MHOXXeCTBO, KOTOPOe COCTOMUT U3
3/1IeMEHTOB A, KOTOpble He npuHagie-
xat B.

Hanpumep: A = {a ;b ;c; d}; B = {c; d; e};
A\B = {a ;b}.

CnoBa 1 cnoBocoYyeTaHud

MHOXeCTBO, NOAMHOXECTBO

7
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oneMeHT (4ero?)

KoHeyHoe

beckoHeyHoe MHOXKECTBO

MNycroe

CoctouT (13 Yero?)

MNpuHaanexuT (4emy?)

[NepeceyeHne MHOXECTB

O6beanHeHne MHOXeCTB

PasHoCTb MHOXECTB

Bonpocbi:

1. Kakne MHOXecCTBa Bbl 3HaeTe?

2. Korga aBa MHOXeECTBA paBHbI?

3. Kakue aencTeus HaJ MHOXXECTBaMM Bbl 3HaeTE?

4. YT0 Takoe nepeceyeHne MHOXeCTB? Ha3oBuTe nx
CBOWCTBa.

5. YT0 Takoe obbeanHeHne MHOXeCTB? Ha3oBuTe uX
CBOWCTBa.

6. YTO Takoe pa3HOCTb MHOXECTB?

YnpaxHeHus.
1. JaHbl ABa MHOXecTBa: A={2;3;4} n B={2;4,5,;6}
Hantn: a) ANB ; 6) AuB; B)A\B.
2. daHbl Tpn MHOXecTBa: A={1;2;3}; B={1;3;5};

8
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C={2;3;4}.

Hantn: a) AuBUC; 6) ANBuC; B) ANBNC;
r) AuBn C.

2. UYncnoBblieé MHOXEeCTBa

2.1. MHOXECTBO HaTypaJibHbIX YMCEN.

MHoxectBo N = {1;2;3;...n,....} — 3TO MHOXeCTBO
HaTypasibHbIX Yncen.

[lencTBna Haa HaTypanbHbIMU YMCIAMMW.

B apudmMeTnke paccMaTpuBaloTCs YEThIpe AENUCTBUS:
CNOXEHWE, BblYUTAHUE, YMHOXEHNE N AENEHNE.

CnoxeHue:a+B==C
YnTaeM: a nnocC B paBHO C, UAK a nnkc B byaer C.
a, B — cnaraemole, ¢ — CyMMa.

BblumtaHne: a- B=cC

YnTaeM: a MUHYC B pPaBHO C,\U/IM @ MUHYC B ByZeT C.
a — YMeHbLLAeMOE;

B — BblUMTAEMOE;

C — pa3HOCTb.

YMHOXeHHWe: a * B = C;

YntaeM: a YMHOXMUTb Ha B PaBHO C, WM @ YMHO-
XUTb Ha B byaeT C.

a, B - MHOXMWTENM;

C — npousseaeHue.

[eneHne: a: B =¢;
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YntaeM: a pa3genvTb Ha B paBHO C, AW a pa3ge-
NUTb Ha B Byaert C.

a — 1eNIMMOE;

B — AENUTENb;

C — YyacTHoe.

MopsiaoK AenCTBUM

1. BbinonHsieM OeNcTBUS B CKOOKAax; BHYTPU JHOObIX
ckobOK CHavana fenaem yMHOXeHue U aeneHve, a noTom
CNIOXKEHWE W BblYMTaHME.

2. Ecnn HeT ckoboK, TO AEWCTBUSI HAO BbIMOSHSATL B
creayroweM nopsake: cHavana BbIMOSHAIOT YMHOXEHME U
AeneHne, a NOTOM C/TIOXKEHWE U BblUMTaHME.

Hanpumep, ecnm Hy>XHO HalTV 3HaUYEHNE BblpaXKeHUs

(28*93+(1927-1873)*31):6-710, TO nopsaok pAen-
CTBUW byaerT:

1)28*%93=2604; 2) 1927-1873=154;

3) 154*31=1674; 4) 2604+1674=4278;

5) 4278:6=713; 6) 713-710=3

OtBer. 3.

CnoBa v CnoBOCOYETaHMSA

YuncnoBoe MHOXeECTBO

HaTypanbHoe uncno

[evictBue, apudmMeTmyeckne aencTems

BbinonHWTbL AencTems

Mopsiaok AencTBuiA

CnoxxeHwve, BbluMTaHue

YMHOXeHWe, aeneHune

CyMMa, pasHOCTb, NpOM3BeaAEHMEe, YacTHoe

Bonpocsbl:
1. MHOXeCTBa HaTypasibHbIX YNCEN — 3TO KOHEeYHOe
N 6eCKkOHeYHOE MHOXECTBO?
2. Kakne apudmeTnyeckne aencTeuns Bbl 3HaeTe?

10
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3. Kakne 3Haku Bbl 3HaeTe?

4) 12+5 = 17 Kakoe 370 gencreme?
5) 20-7=13 Kakoe 310 aencraune?
6) 15*3 = 45 Kakoe 3710 gencrene?
7) 28:4=7 Kakoe 370 fencteue?

8) Kakoi nopsook AencTeunin?

YnpaxxHeHns

BbinonHuTe Aencrems:

1. 190-15*3 = 5. 4-2:(5-3)=
2.30:2+10 = 6. 210 :30+(44-20:5)=
3. 25%5-13*3+8:4= 7. (11-11-45:5)*2+14=
4. (2-5)*6-4 = 8. (140-30%*2):60+10*2=
OTtBeThl: 1) 145; 5) 3;

2) 25; 6) 47;

3) 88; 7) 238;

4) -22; 8) 25.

2.2. MHOXECTBO LenbiX U pauMOHAIbHbIX YMNCen.

MHoxecTtBo Z {- n,....-2; -1; 0; 1; 2; 3;... n...} —3TO0
MHOXECTBO LieNbIX vncen.

1; 2; 3; ... — 3TO NONOXUTENbHbIE YMC/a.

-1; -2; -3;... - 3TO OTpUUaTENbHbIE YNCNa.

1wn-1,2un-2—3T0 NPOTUBOMNOJIOXHbLIE YMCNa.

a
Q=Ax|x= b a € Z, B € N} — 3T0O MHOXeCTBO pa-

LMOHANbHbIX YMCen.
Ob6bIKHOBEHHbIE Apobun

11
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a
Yucno b rae a € Z, B € N — 3T0 0H6bIKHOBEHHas

Apob6b,
a — 3TO YNCNNUTENDb, B — 3TO 3HAMEHATES1b.

YuTanTte apobu:

% - 0QHa BTOpas % - ABE TPETbUX

1 3

3 - 04Ha TpeTbs " - TPU YETBEPTbLIX
1 5

" - 0OQHa YyeTBepTas s - NATb WeCTbIX

1 7

c - 0Ha naTad 3 - CEMb BOCbMbIX
3anoMHuTE:

OpaHa (kakas?)
[Be, Tpn, YyeTbIpe... (Kaknx?)

a
Ecnma < B, TO b npaBubHas Apobb.

a
Ecnma > B, TO b HenpaBu/ibHas Apobb.

Hanpwumep: %(o,qHa BTOpasl) — 3TO MpaBuWbHas

Apobb, NoToMy UTo 1 < 2.

5
E(rme BTOPbIX) — 3TO HenpaBwbHas

Apobb, NOTOMY 4TO 5 >2.
CMellaHHble yucna.

5 1
5 = 25 - 5TO CMEeLUaHHOEe YK1Cno.

CMelLaHHOE YMCI0 MMEET LeNyo YacTb U APOGHYIO.
12
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YuTanTe:

1 1. OAHa uenaa ogHa BTopas
2

1 1. OAHa Lenasa ogHa TpeTbs
3

2l - ABe uefiblX 04Ha naTas
5

3% - TpY UenbIxX ABe cefbMbiX

7
5§ - NATb UENbIX CEMb BOCbMbIX

CMellaHHoe 4MCNo MOXHO 3anmcatb Kak Henpa-

*
BU/bHYIO ApO6b: 4— - 4resl_ 2_

2 2

CsoWctBo apobu.
Ecnn uncnutenb n 3HaMeHaTenb Apobu YMHOXUTb
(pa3nennTb) Ha OAMHAKOBOE YMCNO, KOTOpoe He paBHo 0,
TO BEIMYMHA APO6M HE UBMEHUTCS.

a a*c a:m
— ——,raec#0, m=#0.
b b*c b:m A 7& #

[pobb MOXHO COKpPaTWUTb: HaAO YNCIUTENb U 3Ha-
MeHaTeNb pasaenvTb Ha UX 0BLLMI AenUTENb.

Hanpumep: E— —15 S = §
25

25:5 5
[encTBusi ¢ 06bIKHOBEHHBIMM APO6SMU

CnoxeHue: a) ecnn 3HameHaTenu apoben oaMHako-
bl, TO K YC/IUTENIO NepBoM Apobu NpubaBnsioT YMCIu-

13
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N MaTteMaTHKa

TENb BTOpOVI ,qp061/| N OCTaBNAKOT TOT >XE€ 3HAaMEHATESDb,

a c a+c
TE — =

b b b

6) ecnu 3HamMeHaTenu pasnn4Hbl, TO Apobu NpuUBO-
AST K 0buieMy 3HamMeHaTento (HanMeHbLLEMY), BbIYMCASIOT
AOMOSTHUTENIbHbIE MHOXWUTENW, YMHOXAIOT 4YMCIUTENb WU
3HaMeHaTeNb KaXxaoW Apobu Ha COOTBETCTBYHOLWMW [0-
NOSMIHUTENbHBIA MHOXWUTENb.

7 11 7-5+11-4 35+44 79
Hanpumep. — +— = = = .
24 30 120 120 120

2. BbluntaHue: a) 1 6) aHanorMyHoO COXKEHWUIO.
2 3 2:2-3 4-3 1

Hanpumep. — —— = = =

5 10 10 10 10

3. YMHOXeHue. ac_a
b d bd

Hanpumep 32_6

7 11 77

4. OeneHve. [leneHne obblKHOBEHHbIX APO6E BbIMOMHS-

eTca TakK:
a.c_ad
b d C
4 7 4.10 40
Hanpumep., —: —=——=—.
9 10 9-7 63
412 7.5 11
MNpumepl. — —+—-1-——=
9 5 86 3
p4 2 18 75 76 73 2.
9 5 1 8 6 85 5 2
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16 21 11 _16-4+21-3-11.2 64+63-22_ 7

)_ - _=

15 20 30 60 60 T4

Mpumep 2.
1 2 1 2 1 2 3+14 17 17

2-+3—=24+-4+3+—-=5+=-+—-=5+ =5+—=5—
7 3 7 3 7 3 21 21 21
o 1 2.7+1 15
rov cnocob. 2— = ==
Aey 7 7 7
33_33+2 11
3 3 3’
§+E_15~3+11-7_45+77_122_5£
7 3 21 21 21 21

CnoBsa u cnosocoveTaHus
MNonoXxwuTenbHoe yncno
OTpuuaTenbHoe Yncno
O6bikHOBEHHast Apobb
HenpasunbHas apobb. MNpasunbHas Apobb
Uncnutenb, 3HaMeHaTesb
CokpaTuTb Apobb, 06LWMIA 3HAMeHaTeNb, AOMOMHUTENb-
HbIA MHOXWTENb
PaumoHanbHoe uncno

Bonpoceo!:
1) Kakue umcna npuHaanexaTt MHOXeCTBYy Z?
2) Kakune uncna npuHagnexat MHoxecTsy Q?
3) Kakas apobb npaBunbHasn?
4) Kakas Apobb HenpaBwibHas?
5) Kakoe oCHOBHOe CBOWCTBO Apobu?
6) YTO 3HAUUT CoKpaTUTb ApPO6b?

YnpaxHeHus
15
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N MaTteMaTHKa

BbINONHWUTL AencTBUS.

1 1) 2
1. |[=4+=|.2 5
2 3)5 - . 1
2 g_{_i E 5+5|:3—(7§5—§J§i|=
" \7 14) 14
3 (1.3).2.1 36
"\'s 5)5 5 {10——10+(5——2—-0ﬂ:2+2:

Oteetbl: 1) =; 2)1; 3)) —; 4 ﬁ; 5)10; 6)5

2.3. MHOXECTBO AEUCTBUTENbHbIX YNCEN
[JecaTnyHble apobu.
Ecnn 3HameHaTenb apobu 10; 100; 1000... — To apobb
MOXHO 3anucaTb B BUAE AECATUYHOM ApobMK.

Hanpumep: %= 0,1 (Hynb uenbIX, oaHa aecaTas)

1
——= 0,01 (Hynb uenbIx, oaHa coTas
100 (Hynb U il )
1
—— = 0,001 (Hynb uenblx, ogHa TbiCA4Has
1000 (Hynb U il )

[ecatnyHyto agpobb Hago YUMUTaThb Kak CMELLaHHOe YnCno.
1- ogHa uenas
2 — ABe uenbix
3 — Tpu uenbixX
0 — Hy”nb uenbIxX
0,2 — Hynb UenbIX aBe AecAaTbIX
0,07 — Hynb UenbIX CeMb COTbIX
1,01 — ogHa uenas ogHa coTas
16
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2,2 — ABe UenblxX ABe AeCATbIX
3,19 — Tpu uenbix AeBATHAAUATb COTbIX
12,025 — aoBeHaauaTth UenbixX ABaAUaTh NSATb ThICAYHbIX.

3anomHuTe: OpHa uenas (pecsatas, coTas,
ThlCAYHas)
Hynb
[ABse uenbix (aecaTbix,
Tpu COTbIX, ThICAYHbIX)
YeTbipe

[ecatnyHble apobu 6biBalOT: KOHEYHble, 6eCKOHEeYHble U

nepnoan4yeckune.

Hanpumep: %= 0,5; g = 1,2 — 3TO KOHEeYHblE ApObM.

$= 0,4287...- aT0 b6eckoHe4yHas aecs-

Tn4yHas apobb
1 —_—
3
nepuoanyeckas apobb.

0,333.. = 0,(3) — 310 6eckoHeyHas

MHOXeCTBO MppaunoHanbHbiX ymcen (J) — ato bec-
KOHeYHble Hernepuoanyeckme aecaTuyHble Apobu.

Hanpumep:

V2= 1,4143..., V3=1,7320..., n=3,14..

ex2, 7182...

MHOXECTBO AeUCTBUTENbHBLIX yncen R — 3To 06b-
eanHeHve MHoxecTBa Q 1 MHoXecTBo J. R= Q u J.
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yllpaBJleHl/le AUCTAHIIUOHHOTO O()yLleHl/IH U IMMOBBIIIEHU A KBaJII/l(l)I/IKaLLl/II/I

MaTteMaTHKa

Yuncnosas npsaMas

1 1 |
-2 -1 0

[aHa npsamas nnHusa OX.

Toyka O — Ha4ano oT4yeTa

OA — eAVHWNYHBIN OTPE30K. ITO YMCIIOBas NpsiMas.

KaxxgoMy [AeNCTBMTENbHOMY 4MC/y COOTBETCTBYET
OflHa TOYKA Ha YMC/IOBOM MPSAIMOM M KaXKAOW TOYKe 4umC-
NOBOM NPSIMOV COOTBETCTBYET OHO AEUCTBUTENIBHOE YNC-
no.

Touke A cooTBeTcTBYET Uncno 1.

Touke B cooTBETCTBYET umncny 2.

MuwyT: A <1, B> 2,

Yuncnosble NHTEpBanbI.
Bo3bMeM ABa uMcna a M B Ha YNCII0BON NPSMON.

[a;b] unn a<x<b — 3aKpbITbli MHTEpBAN; rae a €
[a;b]; b € [a;b].

(a;b) mnn a < x < b — OTKpPLITLIN MHTEPBanN
a;b ¢ (a; b)

[a;b) unn a < x < b — NONYOTKPLITLI MHTEPBA
a € [a;b); b ¢ [a;b)

[@;+00) unm x=a — 6eckoHeYHbIN MHTepBan (Nyy)

Moaynb (abcontoTHasi BenMYMHA) AENCTBUTENBHOIO
yucna.

a, ecnn a>0

18



Ay
CKM¢ yllpaBJleHl/le AUCTAHIIUOHHOTO O()yLIEHl/IH U IMMOBBIIIEHU A KBH]II/I(I)I/IKaLLl/II/I

- MaTteMaTHKa

la] = -a, ecnm a<0
0, ecnn a=0

Hanpwuwmep: |5] =5; |-3|=-(-3) =3; |0|]=0
Xx+1,ecimmx+1 20, x >-1
|x+1[=]-(x+1) , ecnn x+1<0, x <-1

CBoiicTBa Moaynsi:

X X
1) x| =] X|; 5y 1 X=Xy
y |yl
2) [x|=0; 6) [x+y| <[x| + |yl;
3) [x]=2x; 7) Ix=yl = Ix| - lyl
4) |xyl=1x*[yl;

Cnosa 1 cnoBoco4yeTaHus
AecatnyHas apobb
KoHeuHas apobb
beckoHeyHas apobb
MNepuoanyeckas apobb
Llenast yactb
MppauunoHanbHoe 4ncno
[leNCTBUTENBHOE YNCI0
Yuncnosasa npsamas
Hauyano ot4yeta
OTpe3ok
CootBeTtcTBYyeT
NHTepBan
Jlyy
AbcontoTHasa BenunyunHa (Moaynb)

Bonpocbi:
19



A
tKM¢ y“pasneﬂme AUCTAHIIUOHHOTO O()yLIEHl/IH U MOBBIIIEHU A KBaJIl/l(l)MKaLLl/II/I
: 3.’2- ! k;ii'.; ﬁ.

=S MaTteMaTHKa

1) Kakne gecsatuyHble apobu Bbl 3HaeTe?

2) YT0 Takoe uppaumoHanbHoOe YNCcno?

3) Kakue uncnoBble NMpOMEXYTKU Bbl 3HaeTe?
4) YTto Takoe Moaysb uncna?

5) Kakol reoMeTpuyecKkuii CMbicit Mogyns?
6) Kakue csoictBa Moayns Bbl 3HaeTe?

YnpaxHeHus.

BbinonHuTL AencTena:

1.65-4-6

2. 32:2+125-5

3.27-03+12,6:0,2

4.05:1,25+14:0,7-0,4

5.15,85-3,4-[50 - (1,53+0,4)]+3,57:17

6. (65+25:05)-2-3=

7. (548+8,02):((7,97 +8,77):3,72] =

Oteetbl: 1) 20; 2) 7,85; 3) 63,81, 4)2; 5) -
145,488; 6)20; 7)4,5.

8. Havitn uncno x, ecnm |x| =3: |-x|=2

9. HanTu Ha 4ncnoBow NpsiIMOM uncna:

|x]<2, |x| 6onbwe unun pasHo 3, |x| >-1, [x]|<-2
10. HaiTh uncnoBoe 3Ha4YeHne BblpaXKEHWUN:

a)w, ecnv a=-3; b=2; c=-5
C

6) a|| bll , ecnu a=2; b=- 4; c=-2
C

3.0THOoweHus. NMponopuun. NMpoLeHTbI.

20



Ay
tKM¢ YUpaBneﬂme AUCTAHIIUOHHOTO O()yLIEHl/IH U IMMOBBIIIEHU A KBH]II/I(I)I/IKaLLl/II/I

MaTteMaTHKa

3.1. OTHOowWeHWe. BblpaxkeHne Buaa %, rae aeR,beN-

3TO OTHOWEHNE 4YnCiia a K 4Hnciy b
CBOWCTBO OTHOLWIEHUS. EcCnM  uneHbl OTHOLLEHMS

YMHOXMWTb (pa3aenvTb) Ha OAHO M TOXE YNUCIIO, HE paBHOE
HY/0, TO BEINUYMHA OTHOLLEHUSI HE U3MEHUTCS.

a a* a:m
€= , roe c£0 , m=0.

b b*c b:m
15 15:5 3

Hanpumep: 1) —=——-= —.

puep: 1) 25 25:5 5
3.2.Mponopumnun. lMpornopunsi — 3TO paBeHCTBO ABYX OT-

HOLLIEHWIA.

a_c nnm a:b = c:d
b d

Ynutaem: a oTHoCKTCS K b, Kak ¢ oTHOCUTCSA K d.
a n d — KpaliHMe YneHbl Nponopumu
b n ¢ — cpeaHne uneHbl NponopumK.

CeoictBo nponopuun. pousBeaeHne KpanHUX YEHOB
NponopLUMM paBHO NPOU3BEAEHWNIO CPEAHUX YNEHOB NPOMOPLINN.

E=£<::(>*=*
(b OI) (a*d = c* b)

Hanpumep. Pewnts nponopumio.

10: 1 = x:11
8 4
PelwieHune.

Mo CBOMCTBY NPOMNOPUMUN UMEEM:

*H*
4 8 4

OtBeT: x=100.
21



Ay
tKM¢ YUpaBneﬂme AUCTAHIIUOHHOTO O()yLIEHl/IH U IMMOBBIIIEHU A KBH]II/I(I)I/IKaLLl/II/I

- MaTteMaTHKa

3.3.MpoueHTs! . [MpoueHT — 3TO ogHa coTas YacTb Yncna.
0,01=1% - oAuH NpPOLIEHT.

0,02 = 2 % pBa npoueHTa

0,03 = 3 % Tpw nNpoueHTa

0,04 = 4 % 4eTbIpe nNpoueHTa

0,05 = 5 % naTb npoueHTa

0,1 = 10 % pecatb NpoLEHTOB

1%- 1 npoueHT

2% - 2

3% - 3 } npoLeHTa
4% - 4

5% -5

6% - 6 (T NpoueHTOoB
7% -7

OCHOBHbIE 3a4a4n Ha MPOLEHTbI.

3anoMHUTE:

[aHbl yeTbipe yncna: a; B; p% u 100%.
Mexay HUMU CyLLeCTBYeT COOTBETCTBUE:

a— 100%
B> p%

13 3TOro0 COOTBETCTBUS C/IeayeT NponopLys:
a _ 100%

b p%

OTy NpONOpLMIO peLlaeM OTHOCUTENBHO a; B; p%.
3apava 1. Hantu umicno a, ecnm p% ero paBHbI B.
b*100
a=

p

Hanpumep. Hantu uncno a, ecnm 15% ero pasHbl 6.
PeweHne. a— 100%
B—>15%
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yllpaBJleHMe AUCTAHIIUOHHOTO O()y‘{EHl/IH U IMMOBBIIIEHU A KBH]II/l(l)I/IKaLLl/l[/I

MaTteMaTHKa

6*100

a:6=100:15—a = =40
OteT: a=40
3apaya 2. Hantu p% ot uncna a (HaniTtu B).

a*p
100

B =

Hanpumep. Haitn 20% ot umcna 600.
600 —» 100% 600: B=100:20

*
B—» 20% B= 000*20 =120

OtBeT: B=120

3agava 3. HalTu NpoLEHTHbIE OTHOLLEHWE YMCNA B K YMC-
ny a (ckonbko % 4nCnio B COCTaBASIET OT YnCna a).

0% = %*100%

Hanpumep. CkonbKO NpOLEHTOB YMCo 12 cocTaBnsieT oT
yncna 60?
PeweHune. 60 — 100%

12— p%
60:12 =100 p%

12*100

P= % =20%

OtBeT: p = 20%
CnoBa 1 CNOBOCOYETaHUS.

OTHOLWEHMe KpaliHne YneHbl
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Ay
CKM¢ yllpaBJleHMe AUCTAHIIUOHHOTO 06yqum{ U IMMOBBIIIEHU A KBH]II/I(I)I/IKaLLl/Il/I

MaTteMaTHKa

YneHbl OTHOLLEHMS CpeaHue uneHbl
BbipakeHune HeunsgecTHble uneHbl
Mponopuus lMpoueHT
YneHbl npornopumm CooTtBeTcTBME
Bonpocei:
1) YT0 Takoe oTHOLWEHNE?
2) Ha3oBwWTe CBOWCTBA OTHOLLIEHUS
3) YT0 Takoe nponopuma?
4) Ha3oBUTE OCHOBHOE CBOWCTBO MPONOpLMK.
5) YT0 Takoe npoueHT?
6) Kakue 3agaym Ha NpoueHTbl Bbl 3HaeTe?
Ynpa)kHeHus.

L. Haiiaute Hen3BECTHbLIN YNEH OTHOLLEHUS.

1) 1,5:x=0,5

2) 18,24:x=22,8

8 3
3) Xib—=—
9 4
4) 24,4x:0,61=4
31

Oteetbl: 1) 3; 2) 0,8; 3) F; 4)0,1.

II. HanauTe X M3 Nponopumu:

1) x:0,75=91 :14l ;
2 4

2)4g:i=3lx:1,5;
7 14 3
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Ay
tKMq) yllpaBJleHl/le AUCTAHIIUOHHOTO O()yLleHl/IH U IMMOBBIIIEHU A KBaJII/l(l)I/IKaLLl/II/I

],, 5N MaTteMaTHKa

3) 0,3:x=ﬂ :31;
9 3

4) 15,6 :2,88=2,6:x.
Oteetbl: 1) 0,5; 2) 2,25; 3) 9; 4) 0,48.

I1I. 1) Hanante 75% ot uncna 600; 5% oT uncna
40; 2% ot uncna 0,8.

2) Hawitu uncno, ecnu: 3% ero paBHbl 15;
42 % ero paBHbl 6,3.

3) HalAWTE NPOLIEHTHBLIE OTHOLLEHNE YMCEN

24 n 20; gv|30; lvl 1
4 4 8
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